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Дополнительные сведения о типе 5

Таблица, иллюстрирующая чередования согласных у глаголов на с, э, т, д + еть
Глаголы на
Индекс
Образец
Наст. (буд.) 1 ед., 3 ед. и прич. страд, (если оно имеется)

-Сеть
5а

5Ь
зависеть висеть
завишу, зависит вишу, висит

-Теть (но н(е -стеть)
5а 5Ь ос
вывертеть пыхтеть провертеть
выверчу, вывертит, выверченный пыхчу, пыхтит проверчу, провертит, проверченный

•стеть
5э 5Ь
высвистеть блестеть
высвищу, высвистит блещу, блестит

->1еть
5а

5Ь
обидеть просидеть
оСйжу, обидит, обиженный просижу, просидит, просиженный

————————————————————————

Замечание об образовании прич. страд, наст.

Формы слышимый, видимый, и гонимый, приведенные в основной таблице, чаще всего высту​пают как обычные прилагательные («доступный слуху», «доступный зрению, кажущийся», «под​вергающийся притеснениям»); но изредка они функционируют и как причастия (например, гонимый ветром). Бывшие причастия терпимый и зримый выступают теперь только как обычные прилагательные. Прочие глаголы типа 5 прич. страд, наст. не образуют.

Помета ® Образцы: терпеть нов ос®, дышать нов ос®. Особенность в прич. наст.: терпящий, дышащий.
^\ Особые случаи
Особенность образования наст. у глаголов хотеть, бежать, гнать см. в основной таблице. Глаголы лежать, стоять, сидеть, глядеть имеют нерегулярное ударение в деепр. наст.: лёжа, стоя, сидя, глядя // глядя. Глаголы видеть (и производные), претерпеть имеют прич. страд, без чередования: виденный (так же увиденный и др.); претерпенный. (устар.), наряду с регуляр​ным претерпленный..
165
1П11 и. ириш.
Основная часть индекса
5а
5Ь, 5с,

Группы глаголов
Глаголы на -ять, -ать
Глаголы на -еть
Глаголы на -ять
Глаголы на -ать






Без пометы «ё»
С пометой «ё»


Образцы
нсв
слышать
видеть
стоять
держать
лежать



ев
услышать
обидеть
настоять
удержать
отлежать


Оба

ви​да
Прош.
ед. м

ж

с

мн.
(у)слышал

(у)слышала (у)слышало (у)слышали
видел обидел

видела обидела видело обидело видели обидели
(на)стоял

(на)стояла (на)стояло (на)стояли
(у)держал

(у)держала (у)держало (удержали
(от)лежал

(от)лежала (от)лежало (от)лежали



Прич. прош. Деепр. прош.
(у)слышав-ший (у)сльипав, -ши
видев- обидевший ший видев, обидев, -ши -ши
(настояв​ший (на)стояв, -ши
(удержав​ший (у)держав, -ши
(отлежав​ший (от)лежав, -ши



; Прич. страд.
(услышан​ный (у)слышан (у)слышана

(у)слышано (у)слышаны
виден- обиженный 1 ный^ вйдеь^ обиженх видена^ обижена 1
вйденол обижено * вйдень^ обиженых
настоянный

настоян настояна

^настояно

настояны
(удержан​ный (у)дёржан (у)дёржана

(у)дёржано (у)дёржаны
отлёжанный

отлёжан отлёжана

отлёжано отлёжаны


Образны:

Подтип 5* {глаголы на -гнать^
согнать св--5*с/с (с Д)-—буд. сгоню^, сгонит^, сгонят^; повел, сгони1'', прош.

согнал, -а, -о, -я, прич. страд, согнанный, кф согнан, -а // устар. -а, -о, -ы. разогнаться ев 5*0/0 (с /\)—буд. разгонись*, разгонится^, разгонятся^; повел.

разгонись^; прош. разогнался Ц устар. разогнался, разогналась, разогналось,
разогнались.
Подтип б* (глаголы на -стлать^
Образцы:

подостлать ев б*с (с А) — буд. подстелю^, подстелет^, подстелют1'; повел, под​стели^; прош. подостлал, -а, -о, -а; прич. страд, подостланный, кф подостлан,
-а, -о,
1 Основа этой формы—такая же, как в 1 ед. наст. (буд.). например: завертеть—заверченный (ср. заверчу)', рассмотреть—рассмотренный (ср. рассмотрю); виденный (и проиэв.)—исключение. Большин​ство глаголов на -еть вообще не имеет прич. страд, (даже если глагол переходный).

2 Прич. страд, от гнать (гнанный. гнан, гнана, гнано, гнаны) устарело. Обратить внимание на ударение в причастии перегнанный.
Мб

Тип 5, подтипы 5*, в*, 6°*
и прич. страд.
или 5с'
5Ь/с или 5с/с—спать, гнать и произв.
5Ь/с" или 5с/с"—спаться, гнаться

и произв.
Пример набора страд, форм на -ся (но не для гнать)
Примеры воз​вратных глаго​лов (кроме спаться, гнать​ся и произв.)


Глаголы на -еть







Основной набор форм
Страд, формы на -ся





сидеть
гнать
гнаться
гнаться
смотреться
бояться


просидеть
загнать
—
погнаться
—
побояться


(про)сидёл

(про)сидёла (про)сидёло (про)сидёли
(за)гнал

(за)гнала (за)гнало (за)гнали
гнался ,Уустар. гнался

гналась гналось гнались
(по)гнался// устар. (погнал​ся (по)гналась (по)гналбсь (по)гналйсь
смотрелся

смотрелась смотрелось смотрелись
(по)боялся

(по)боялась (по)боялось (по)боялись

—
(про)сидёвшии ,(про)сядёв, -ши
(за)гнавший

(за)гнав, -ши
гнавшийся
(погнавшийся (погнавшись
смотрев​шийся
(по)боявшийся (по)боявшись


просиженный 1
•просижен 1 просижена 1
просижено 1 просижены 1
загнанный 2
загнан

загнана// устар. за​гнана загнано ..загнаны





разостлать ев 6*с (с Д)—буд. расстелю^, расстелет^, расстелют^; повел, рас​стели; прош. разостлал, -а, -о, -и; прич. страд, разостланный, кф разостлан, -и, -о, -ы
Образец разостлать представляет, кроме самого себя, только изостлать; для прочих глаго​лов подтипа б* образцом служит подостлать. См. также § 15.

Подтип 6е* (глаголы на -звать, -брать, -драть^
Образцы:
подозвать св6°*Ь/с (с Д) — буд. подзову^, подзовёт1', подзовут^: повел, подзови^;
прош. подозва.1, -а, -о, -и; прич. страд, подозванный, кф подозван, -а // устар.

-а, -о, -ы
разобраться ев 6°*Ь/с" (с Д) — буд. разберусь^, разберётся^, разберутся^; повел. разберись^; прош. разобршся // устар. разобрался, разобралась, разобралось, разобршйсь.
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Образцы спряжения
Глаголы, типа 6 Наст. (буд.)
Основная



часть
6а


индекса




Глаголы с вы-
Прочие глаголы






Глаголы на -ать 2. Перед -ать стоит:


Группы


Гла​

п, б, м



глаголов
на
на -ать г
голы на
















-ять

-ять
л, н, р
Общие
сыпать и
С, 3, Т, Д,
к, г, х







образцы
произв.




нов


сеять
глаголать
колебать
сыпать
прятать










кудахтать3


Образцы
ев
высе​
выписать
посеять
проглаго​
поколебать
насыпать
спрятать




ять


лать


закудахтать3




ед.1

сею
глаголю
колеблю
сыплю
прячу 6




2

сеешь
глаголешь
колеблешь
сыплешь Ц
прячешь 6









сыпешь^





3

сеет
глаголет
колеблет
сыплет 11
прячет 5









сыпе^




1Наст.
мн.!
'—'
сеем
глаголем
колеблем
сыплем Ц
иря чем 6









сыпем л





2 1

сеете
глаголете
колеблете
сыплете//
прячете 5









сыпетел



гз

3

сеют
глаголют
колеблют
сыплют
прячут 6


•—-
Прич. каст.

сеющий
глаголющий
колеблющий
сыплющий
прячущий 6



Деепр. наст.!
—
сея
глаголя
колебля
сыпля
пряча 6



Прич. страд.;
—
сеемый
глаголемый
колеблемый
—
—



наст. |









Буд. \.
1
буду сеять и т. д.




сд. 1'
зысею
ВЫПИШУ5
посею
проглаголю
поколеблю
насыплю
спрячу 5



3
высеет
выпишет5
посеет
проглаголет
поколеблет
насыплет //
спрячет 6


-^
буд. • '





насыпетП



^
' лш.З
зысе-
выпи​
посеют
проглаголют
поколеблют
насыплют
спрячут 6





ют
шут 5









ед. 2
зысей
выпиши 5
(по)сёй
(про)глаг6ль
(по)колёбли
(на^ыпьЛ
(с)прячь 6


-^
По​







(за)кудах-чи 5


^
вел.
мн.2
высгй-
выпии;и-
(побей​
(прогла​
(поколеб​
(на^ыпи^
(с)прячьте 5


Я

| те
те °
те
гольте
лите

(за)кудах-


"








чите 6


' Образец выписать — не единственно возможный (см. стр. 90). Другие примеры: вЫщипать —
выщиплю, -ет, -ют, говел, -и, выслать—^ышлю, -ет, -ют, повел, -и', выстлать—выстелю, -ет, -ют, повел, -и', высыпать —высы'плю, -плет Ч -пет, -ггдют, повел, -ль (см. ниже о помете ^)).

* В нормальном с.'1\'чае у глаголов группы ба -ать безударно; исключение составляют колебать, колыхать, алкать и производные (см. также «Особые случаи» о глаголах внимйть н страдать). Наст. 1б\д.) н порсл. образуется у этих глагслов на -ать так же, как у глаголов» имеющих в инфинитиве ударе-I.-*- на предпоследнем слоге.

108
и повел.

6Ь
6с
Пример набора страд. форм на -ся
Примеры возврат​ных глаголов


Гл на
аголы -ять
Глаголы на -ать
Глаголы на -ать






ржать и
произв.
слать и
произв.
Перед -ать стоит:








л, и, р4
п, б, м
С, 3, Т, Д,
к, г, х




сме
яться
ржать
слать
стлать
•^епать
скакать
сеяться
казаться


осм
еять
заржать
послать
постлать
истрепать
поскакать
—
пока​заться


сме сме
сме сме сме сме
ось ;шься
гтся ;мся :тесь
юте я
ржу ржёшь
ржёт ржём ржёте ржут
шлю^ шлёшь"^
шлёт^ шлём^ шлёте^^ шлкэт^
стелк^ стелеш^
стелет^ стелемА стелете^ стелют л
треплю треплешь
треплет треплем треплете треплют
скачу 5 скачешь &
скачет & скачем 5 скачете 5
скачут
сеется сеются
кажусь
кажешься
кажется кажемся кажетесь кажутся


смею​щийся смеясь
ржущий
ржа (за-трудн.)
шлющийд
шля^ (за-труди.}
стелющий д стеляд
треплющий трепля
скачущий 5 скача &
сеющий​ся
кажу​щийся кажась


буду смеяться и т. д.
будет, будут сеяться
буду ка​заться


осмею осмеёт
осмеют
заржу заржёт
заржут
пошлк^ пошлёт'^
пошлют^
постелк^ постелет^
постелют д
истреплю истреплет
истреплют
поскачу 5 поскачет 5
поскачут °
—
покажусь покажет​ся покажут​ся


смейся осмей
смейтесь осмейте
(за)ржй
(за ржд-те
(ПО)ШЛ1^А
(по^лйте^
(по^тглй^ (по^телйте'^
(ис)треплй (ис)тре плите
(по)скачй 5 (по)скачйте °
—
(пока​жись
(пока​житесь

« Образцы кудахтать, закудахтать иллюстрируют образование повел, в случае, когда перед -ать стоят две согласных; практически таковы еще только брызгать и рыскать (и произв.) — повел, брызжа рыщи (но также брызгай, рыскай, см. § 14).

« О соотношении глагола стлать с глаголом стелить см. § 15. Кроме стлать, сюда относится только нар.-поэт. орать «пахать» — орю, брет, брют (но также ору, орет, орут—но типу 6°Ь) и. кроме того устаревшее заклать, у которого прежнее буд. заколю, заколет, закблют в современном языке более с ник не соотносится (а соотносится только с заколйть).

' Относительно чередования согласных см. также дополнительную таблицу ниже.
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Образцы спряжения
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Тип 6

Дополнительные сведения о типе б
Таблица, иллюстрирующая чередования согласных у глаголов на с, з, т, д, к, г, х —- ать
Глаголы на
Индекс
Образец
Наст. (буд.) 1 ед., 3 ед. и повел.

-сать
6а 6с
опоясать писать
опояшу, опояшет, опояшь нишу, пишет, пиши

-зать
6а 6с
мазать

лизать
мажу, мажет, мажь лижу, лижет, лижи

-тать (но не -стать)
6а 6с 6с(-щ-)
прятать бормотать клеветать
прячу, прячет, прячь бормочу, бормочет, бормочи клевещу, клевещет, клевещи

-стать
6а

6с
выхлестать хлестать
выхлещу, выхлещет, выхлещи хлещу, хлещет, хлещи

-дать
6а 6с
выглодать глодать
выгложу, выгложет, выгложи (но также выглодаю и т. д., см. §§ 13, 14) гложу, гложет, гложи (но также глодаю и т. д., см. §§ 13, 14)

-кать (но не -екать)
6а 6с
плакать скакать
плачу, плачет, плачь скачу, скачет, скачи

-екать
6а 6с
рыскать искать
рыщу, рыщет, рыщи (но также рыскаю и от. д.. см. §§ 13, 14)

ищу, ищет, ищи

-гать
6а
брызгать
брызжу, брызжет, брызжи (но также брыз​гаю и т. д., см. §§ 13, 14)

-хать
6а 6с
выпахать

пахать
выпашу, выпашет, выпаши пашу, пашет, паши

Замечание сб образовании прич. страд, наст.

Прич. страд, наст. регулярно образуется в типе 6 только у глаголов на -ять. Из глаголов на -ать его имеют только глаголать, колебать, колыхать (глаголемый, колеблемый, кольниемый). У двигать эта форма записывается как движимый. Теоретически возможные формы щйплемый, трёплемый, сйплемяй, гложемый, полощемый и др. практически не употребляются. Слово иско​мый является обычным прилагательным.

/\ Особые случаи

Особенности образования наст. у глаголов слать, стлать см. в основной таблице. У устарев​шего глагола вопиять наст. вопи ю, -ешь, -ёт, -ем, -ете, -ют.
Целый ряд глаголов колеблется между типами 1 и 6 (см. §§ 13, 14). Особые случаи такого колебания составляют глаголы: внимать — наст. внимаю, -ет и внемлю, -ет (повел, внемли и внемли), блистать — блистаю, -ет и блещу, блещет, страдать — страдаю, -ет и устаревш. стражду, страждет (повел, стражди); для глаголов внимать и страдать ср. также сноску 2 к основной таблице.

Глагол поколебать имеет прич. страд, поколебленный, защекотать — защекоченный.
т
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Образцы спряжения
Глаголы типа 7
Основная часть
7а
7Ь3


индекса




Прочие эле​

лезть (и

Без по​

Эез по-
ё




менты индекса и другие сведе​ния
глаголы с вы-
произв.) и от​верзть
сесть и
произр.
мет(гла​голы на -зть)
(-Д-)
мет(гла-голы на -зти)
'глаголы на -зти)
(-с-)
(-с-), ё



нсв
—
лезть
—
грызть
красть
ползти
везти
пасти
нести


Образцы
ев
!Ы-
слезть
сесть
раз​
украсть
сползти
увезти
спасти
внести




грызть1
от-

грызть










вбрзть 2











ед. !

лезу

грызу
краду
везу
несу




~1

лезешь

грызёшь
крадёшь
везёшь
несёшь



Наст.
3

лезет

грызёт
крадёт
везёт
несёт




мн. ]

лезем

грызём
крадём
везём
несём




2 :
лезете

грызёте
крадёте
везёте
несёте




3'

лезут

грызут
крадут
везут
несут



Прич.
—
лезу​

грызу​
краду​
везущий
несущий


ей
наст.

щий

щий
щий




^
Деепр.
—
лезя
—
грызя
крадя
везя
неся


^
наст.










Прич.






везомый
пасбмыи
несомый



страд.






(у стар.)
(Ус-
(Ус-



наст. '







тар.)
тар.)



Буд.
—
буду
—
буду грызть и т. д.





лезть






ед.1
выгры​
слезу
сядуЛ
разгры​
украду
увезу
внесу





зу


зу





СВ
Б уд.
3
выгры​
слезет
с идетл
разгры​
украдёт
увезёт
внесёт





зет


зёт







мн.3
выгры​
слезут
сядут'4
разгры​
украдут
увезут
внесут





зут


зут







ед.2
выгры​
(с)лезь
сядь'"*
(раз)-
(\')кра-
(у)везя
(в)несй





зи
гтвррзи

грызи
"Дй





По-
мн.2 |
выгры​
(с)лёзь-
сядьте^
(раз)-
(укра​
(у)всзяте
(в)несйте



1:ел.

зите
тё

гры-
дите








отвёрзи-

зйте









те









СД. М
выгрыз
(с)лез
сел
(раз)-
(у)крал
(с)полз
(у)вёз
(с)пас
(в)нёс








грыз









ж
выг​
(с)лёзла
сёла
(раз)-
(убра​
(с)полз-
(у)везла
(с)пасла
(в)несла


Оба
вида
Прош.
г.
рызла выг​
(с)лёзло
село
грызла (раз)-
ла (убра​
ла (с)полз-
(у)везлб
(с)пасл6
(в)несл6





рызло


грызло
ло
л6







ми.
выг​
(с)лёзли
сели
(раз)-
(у)кра-
(с)полз-
(у)везлй
(с)паслй
(в)неслй





рызли


грызли
ли
лй






Прич.
выгрыз​
(свёз​
севший
(раз)-
(у)крав-
(сполз​
(у)иёз-
(с)пас-
(в)нёс-



прош.
ший
ший

грыз-
ший
ший
ший
ши
ший







ший








Деепр.
выгрыз​
(с)лёз-
сев, -ши
(раз)-
(у)крав,
(с)пблз-
вёзши
(с)пас-
нёсши



прош.
ши
ши

грыз-
-ши
ши
увезя 7
шч
внеся 7







11Ж







114

Тип 7
(на -сть, -зть, -сти, -зги)
Продолжение таблицы и сноски см, на стр. 116—117


7Ь/Ь





Пример









набора
Примеры


(-д-)
(-Д-), ё
(-т-), ^
честь
и
(-ст.) —расти и
(-6-)
страд. форм
возвратных глаголов





произв.
произв.





блюсти
вести
мести
честь 4
расти
грести
местись
красться


соблюсти
отвести
смести
учесть
зарасти
сгрести
—
прокрасться °


веду
мету
чту л
расту
гребу

крадусь


ведёшь
метешь
чтёшь Л
растешь
гребёшь
—
крадешься


ведет
метёт
чтётП
растё+
гребёт ^метётся
крадется


ведем
метем
чтёмл
растем
гребем ; —
крадемся


ведете
метете
чтётел
растёте
гребёю ,1 —
крадетесь


ведут
метут
ЧТУТ-^
растут
гребут
метутся
крадутся


ведущий
метущий
чтущийП
растущий
гребущий
мету​
крадущийся







щийся



ведя
метя
чт^
растя
гребя
—
крадясь


—
ведомый
—
—
—
—
—
—



(устар.)








и 1'будет,
буду


буду вести ч т. д.
будут
красться



местись



отведу
смету
учтуД
зарасту
сгребу
—
прокрадусь


отведёт
сметёт
у чтётл
зарастёт
сгребёт

прокрадётся


отведут
сметут
у чтутд
зарастут
сгребут

прокрадутся


(от)ведй
(с)мети
(у)чтйл
(за)расти
(с)гребй
—
(про)крадйсь


(от)ведйте
(с)метите
(у)чтйтсд
(за)растйте
(с)гребйте

(про)крадйтесь


^со)блюл ^со)блюла
(от)вёл (от)вела
(с)мёл (с)мела
учёл \•чла^
(за)рбсл (за)рослал
(с)грёб (с)гребла
мёлся мелась
(про)крался (про)кралась


(со)блюлб
(от)вел6
(с)мелб
учл6л
(за)рос.^6л
(с)греблб !
мелось
(пробралось


(со)блюлй
(от)велй
(с)мелй
УЧЛЙП
(за)рослйл
(с)греблй
мелись
(про)крались


(СО)бл10Д-
(обвед​
(с)мётший

(за)рбсши|"1л
(с)грёбший
Мётшийся
(пробрав​


шии
ший 6





шийся


блюдши
эёдши '
мётши

(за)рбсшид
(с)грёбши
—
(про)кравшись


соблюдя 7
отведя 7
сметя 7
учтяд 7





И5

Образцы спряжения
Основная часть
7а
7Ь 3


индекса




Прочие эле​менты индекса и другие сведе​ния
глаголы с вы-
лезть (и пооизв.) и от​верзть
сесть и

произв.
Без по​мет (глаго​лы на -зть)
(-Д-)
Без по​мет(гла​голы на -эти)
ё (глаголы на -эти)
(-с.)
(-с-), ё




зыгры-


(раз)-
(укра​
(у)везённын
(внесённый




зен-


гры-
денный






нын


зенный







выгры​


(раз)-
(у )к ра​
(у)везён
(в)несен




зен


грызен
де н




Оба
Прич.
выгры-


(раз)-
(у)кра.
(у)везена
(в)несенз


вида
страд.
! зена


грызена
дена






выгры​


(раз)-
(укра​
(у)везен6
(в)«есен6




зено


грызено
дено






выгры​


(раз)-
(у)кра-
(у)везены
(в)несены




зены
-

грызены
дены




Дополнительные сведения о типе 7
Замечание об образовании прич. страд, наст.

Возможность образования этой формы ограничена у глаголов типа 7 приведенными в таб​лице формами везомый, пасомый, несомый, ведомый (очень редко употребляющимися в современ​ном языке и имеющими возвышенно-книжную окраску).

Помета [(^] Образец: вылезть [// вылезти] ев нп 7а[@]. Особенность в повел.: вылези // вЛгезь, вылезьте.
Помета (])

Образец: прясть нсв, 7Ь/с // 7Ь, (-д-)®. Особенность в прич. страд.: пряденный, кф пряден, -а, -о, -ы (вместо ожидаемого на основании индекса "пряденный // пряденный)

Помета ®

Образец: увезти ев 7Ь/Ь®, ё. Особенность в деепр. прош., которое образуется у глаголов с пометой ® от основы буд. по правилам деепр. наст.: увезя (ср. деепр. наст. везя. от везти). Регулярное деепр. прош. [увёзши) в этом случае тоже существует, но является устаревшим.

/\ Особый случай. У глагола обокрасть буд. обкради, -ёт, прич. страд, обкраденный (наряду с менее употребительными обокраду, -ёт, обокраденный).
' Образец выгрызть—нс единственно возможный (см. стр. 90). Другие примеры: выкрасть— выкра-ду, •ёт, -ут, повел, -и, прош. выкрал, -а, вЫвезти—вывезу, -ет, •ут, повел, -и, прош. вывез, 'ла; вывести — еыееду. •ет. •ут. повел, -и. прош. видал.-а; вымести—вымету, •ет. -ут. повел, -и. прош. вымел, -а', выг​рести—выгребу, •ет, -ут, повел, -и, прош. выгреб, -ла', вырасти—вырасту, -ет. -ут. повел, -и, прош. вырос, -ла\ вычесть—вычту, -ет, •ут, повел, -и, прош. вычел, вычла. У глагола вылезть имеется параллель​ная форма инф.— вылезти; буд. вылезу, •ет, -ут: повел, -ь // -и (см. ниже о помете [@]). ' Образец отверзть (устаревш.) иллюстрирует повел, для основы на две согласных. ' Глагол прясть (и произв.) имеет схему ударения Ь/с // Ь. Он отличается от образца красть только в прош. ж (пряла, спрАла и т. д.) и в прич. страд. (спряде\нный. -н. -на, -но. -ны. и спряденный, -ен. •ена, -енб, -ены)'. см. также ниже о помете (в). Страц. формы прош,: прялся, прялась, прялбсь, прялись, Прош. производных возвр. глаголов: испрялся, испрялась, исг.рл.юси. испря.мсь.
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Тип 7, подтипы 7*, 8*

Продолжение
7Ь/Ь
Пример набора
Примеры












(-д-)
(-Д-), ё
(-т-), ё4
честь

и

произв.
(-ст-) — расти

и произв.
(-6-)
страд. форм на -ся
возвратных глаголов


(от)ведённый
(с)метён-ный
учтён-ныйЛ
—
(с)гребённьш
—
—


(от)ведён
(с)метён
учтёнл

(с)гребён




(от)ведена
(с)метена
учтена^

(с)гребена




(от)веден6
(с)метен6
учтено^

(с)гребенб




(от)ведены
(с)метеяы
учтеныА

(с)гребены ;



Подтип 7* (глаголы на -честь^
Образцы:

счесть ев 7*Ь/Ь (-т-)®, ё, прич. прош. нет (с Л)—буд. сочтул, сочтёт^, сочтут^;
повел, сочтй^; прош. счел, сочла'', сочло4, сочли1'; деепр. прош. сочтя1'; прич. страд, сочтённый1', кф сочт\ён^, -ена^, -ено1', -ены^
расчесть ев 7*Ь/Ь (-т-)®, ё, прич. прош. нет (с Л) — буд. разочту1', разочтет^, разочтут^', повел, разочти^; прош. расчёл, разочла1', разочло^, разочли'^', дееттр. прою. разочтя1'; пряч. страд, разочтённый^, кф разочт\ён^, -ена'1, -ено^, -ены^. Образец расчесть представляет только самого себя и расчесться.
Подтип 8* (глаголы на -жечь)

Образед:
сжечь ев 8*Ь/Ь (-г-), ё (с Л): буд. сожгу^, сожжёт^, сожгут^; повел, сожги1'; прош. сжёг, сожгла^, сожгло^, сожгли^, сжёгший; прич. страд, сожжённый^, кф сйжж\ён^, -ена^, -енб^, -ены^.
4 Без пометы «о—только устаревший глагол мястись; он спрягается по образцу мести, но в прош.

не употребляется. Устаревший глагол честь не употребляется в прош. и прич. страд.

' Устаревший глагол отверзтись имеет нерегулярный исход -зтись (вместо -зться. ср. отверзть). в Гласная е здесь вместо ожидаемого ё; такая особенность прич. прош. и деепр. прош. отмечается

в словарной статье записью типа <но прич. прош. отведший».

' Образование деепр. прош. в соответствии с пометой ®.
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л ./*-1*с-с/./м/» чтиц/
Основная часть индекса
8а
8а/Ь
8Ь2


Прочие элементы индекса и другие сведения
голы с вы-)
произв.
(-г.)
(-г.)
(-г-), ё



нов


стричь

беречь



(







Образцы









ев
выстричь \
лечь
остричь
запрячь
сберечь




ед. 1


стригу
берегу




2 '

стрижешь
бережёшь



Наст.
3 мн. 1

стрижет стриже.'!
бережёт бережём




2 '


стрижете
бережёте




3


стригут
берегут


НС В
Прич. наст.
—
—
стригущий
берегущий



Деепр. наст.
—
—
—
—



Прич.страд, наст.
——
—'
~~~
~~



буд. [| -
—
буяу стричь а т. и,


ев
Б уд.
ед. 1 | выстригу 3 [| выстрижет
лягу^ ляжетА
остригу острижёт
сберегу сбережёт




мн. 3 | выстригут
лягут^А
остригут
сберегут




ед. 2
выстриги
лят^
Остриги
(с)берегй



Повел.









мн. 2
выстригите
лягте'4
(о)стригите
(с)берегйте



Прош.
ед. м

ж с
1 выстриг выстригла выстригло
лёг легла легло
(о)стрйг (о)стригла (о)стрйгло
запряг

запрягла запрягло
(с)берёг (с)берегла (с)берегл6




мн.
выстригли
легли
•(о)стригли
запрягли
(с)береглй


Оба

11






вида









Прич. прош.
выстригший
легший
(о)стригший
запрягший
(с)берёг-








ший 3



Деепр. прош.
выстригши
легши
(о)стрйгшн
запрягши
(с)берёгши 3



Прич. страд.
выстрижен​

(о)стрйженный
(с)бережённый




ный







выстрижен

(о)стрйжен
(с)бережён




выстрижена

(о)стрйжена
(с)бережена




выстрижено

(о)стрйжено
(с)береженб




выстрижены

(о)стрйжены
(с)бережены


1 Образец выстричь— не единственно возможный (см. стр. 90). Другие примеры: выпечь—вы.пе\ку, -чет, -кут, повел, -ки. прош. выпек, -ла; выжечь—выж\гу. -жет, -гут, повел, -ги, прош. выжег, выжгла.
2 Глагол сечь в знач. «бить розгами» (н произв.) имеет, наряду с обычными формами со схемой ударения Ь/Ь (как печь), также устаревающие формы со схемой Ь (как стричь):, прош. сёк, секла, се&ло^
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8Ь/Ь

Пример



8с/Ь
набора
Примеры






— мочь и
страд.
возвратных


(.к-)
(-к-), ё
жечь и
произв.
толочь и
проиэв.
произв.
форм на -ся
глаголов


волочь
печь
жечь
толочь
мочь
печься
беречься


уволочь
испечь
зажечь
истолочь
превозмочь
—
уберечься


пеку
ж^ул
толкуП
МОГУ

берегусь


печёшь
жжёшьП
толчёшьА
можешь
——
бережёшься


печёт
жжё'!^
толчётл
может : печётся
бережётся


печём
жжё^
толчём'^
можем
': —
бережёмся


печёте
жжёте^^
толчётел
можете : —
бережётесь


пекут
жгут-^
толкутП
могут пекутся
берегутся


пекущий
ЖГуЩИ!'^
толкущий-^
могущий"1
пеку​
берегу​


—
—
—
—
щийся
щийся


буду печь и т. д.
будет, будут печься
буду беречься


испеку
зажгу^
истолк^
превозмогу
.
уберегусь


испечёт
зажжётА
истолчётл
превозможет 1.
убережётся


испекут
зажгут
истолкутП
превозмогут ||
уберегутся


(ис)пекй
(за)жгйл
(ис)толкйл
моги

(у)берегйсь





(затрудн.)







превозмоги




(ис)пекйте
(за)жгйте^
(ис)толкйтел
могите
——
(у)берегй-





(затрудн.)

тесь





превозмогите




(у)вол6к (у)волокла
(ис)пёк (ис)пекла
(за)жёг (за)жглал
(ис)тол6к (ис^олклаП
(превоз)м6г 1 пёкся
(превоз)могла 1| пеклась
(у)берёгся (у)бсреглась


(у)волоклб
(ис)пеклб
(за)жгл6л
(ис^олклбП
(превоз)моглб
геклось
(у)береглбсь


(у)волоклй
(ис)пеклй
(за)ж^лил
(ис)толклйл
(превоз)моглй
пеклись
(у)береглйсь


(у)вОЛбК1ПИЙ
(ис)пёкший 3
(за)жёгший
(ис)тол6кший
(превоз)мбг-
пёкший​
(у)берёг-






ший
ся
шийся


(у)вол6кши
(ис) пёкши 3
(за)жёгши
(ис)толбкши
(превоз)мбг-
—
(у)берёг-






ши

шись


(ис)печённыи
(за)жжён-
(ис)толчёпньIЙЛ
превозмо-





НЫЙП

жённый




(ис)печён
(за)жжёнл
(ис^олчёнП
превозможён




(ис)печена
(за)жженаА
(ис)толченал
превозможена




(ис)печен6
(за^жженоП
(ис^олченбП
превозможено




(ис)печены
(за)жженьIЛ
(ис)толченьIД
превозможены



секли и устар. сек, секла, секло, секли: прич. страд, сеченный и устар. сеченный. См. также словарные статьи глаголов на -сечь.
3 Если в словарной статье имеется указание типа «ко прич. прош. пренебрегший», это значит, что в прич. прош. и деенр. прош. выступает е вместо ожидаемого ё, например; пренебрегший, пренебрегши, изрекший^ изрекши.
П9

Образцы спряжения
Глаголы типа 9

(мерея», переть, тереть, Все формы,
Основная часть индекса
°а (только глаголы с вы-)
9Ь
9*Ь
9Ь/с

Прочие сведения

Основной набор форм
Страд. формы на -ся

с пометой (Т)


Образцы
нов
—
тереть
тереться
—
—
—


ев
вытереть
натереть
—
стереть растереть1
запереть умереть 2


СВ
Еуд.
ед. 1 3 мн. 3
вытру вытрет вытрут
натру натрёт натрут
—
сотру разотру сотрёт разотрёт сотрут разотрут
запру умру запрёт умрёт запрут умрут



Повел.
ед. 2 мн. 2
вытри | вытрите
(на)трй (на)трите
—
сотри разотри сотрите разотрите
запри умри заприте умрите




ед. м
вытер
(на)тёр
тёрся
стёр растёр
запер умер




ж
вытерла
(на)тёрла
тёрлась
стёрла растёрла
заперла умерла



Прош.
с
вытерло
(на)тёрло
тёрлось
стёрло растёрло
заперло умерло


Оба вида

,\1Н.
вытерли
(на)тёрли
тёрлись
стёрли растёрли
заперли умерли



Прич. прош.
; вытер​ший
(на)тёршии
тёршийся
стёрший растёр​ший
запер- умер​ший3 ший'^3



Деепр. прош.
вытерев// вытерши
тёрши натерев// натёрши

стерев// растерев стёр- //рас-ши тёрши
заперев^ умерев^ заперши3 умёр-ши^



Прич.
вытертый

вытерт вытерса
(на)тёртый (на)тёрт (на)тёрта
—
стёртый растёртый стёрт растёрт стёрта растёрта
запертый заперт заве рта
—



страд.
вытерто вытерты
(на)тёрто (на)тёрты

стёрто растёрто стёрты растёрты
заперз-о заперты



1 Образец растереть представляет, кроме самого себя, только истереть и распереть. э Дополнительный образец умереть дан для оольшей наглядности (а также из-за различий в ударе​нии прич. прош. и деепр. прош.).
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м- [1'иии^тт ^
простереть и производные) кроме наст. нов

5*Ь/с (с пометой^))
9Ь/с"
9*Ь,Ь —отпереться (в одном значении)
Примеры возвратных глаголов (кроме гла​голов схем Ь/с" и Ь/Ь)


9Ь/с® // 9Ь — переме​реть
9Ь'с ,/ 9Ь — опе​реть

с пометой^} —запереяься
(в одном знач.)
9Ь/с" // 9Ь — опереться




—
—
—
—
—
—
тереться


перемереть
опереть
отпереть
запереться (закрыться)
опереться
отг.ерёться (открыться)
натереться


перемру перемрёт перемрут
обопрул обопрёт обопрут^
отопру отопрёт отопрут
запрусь запрётся запрутся
обопрусьл обопрется-^ обопрутся-^
отопрусь отопрётся отопрутся
отопрись отопритесь
(на)трусь (на)тргтся (на)тррся
Г
(на)трйсь (на)тритесь
1


перемри перемрите
ОбОПрйД
обопри-теА
отопри отоприте
запрись запритесь
обопрись^ обопритесь^




перемер//
опёр
отпер
заперся//
опёрся//ус/лар.
отперся'"1
(на)тёрся


перемер перемерла//
оперла /
отперла
заперся заперлась
оперся оперлась//опёр-
отперлась
(на)тёрлась


перемерла перемерло//
оперла опёрло
отперло
заперлось//
лась оперл6сь//опёр-
отперлось
(на)тёрлось


перемерло перемерли//
опёрли
отперли
заперлось заперлись//
лось оперлйсь^опёр-
отперлись
(на)тёрлись


ПейЁА1Ш>Д&1


заперлись
лись




перемер​ший^// пе​
опёрший
отперший 3
запершийся
опёршийся
бтперший-сяД
(на;7ёршии-ся


ремерший перемерев^ перемёр​ши^пере​
опер ев Ч опёрши
отперев// отперши 3
эапершйсьл
опёршись^ опершйсьП
отпершись^
(на)тершись4


мерши








—
допёртый
отпертый


!




юперт
•оперта//
отперт отперта







оперта








оперто опёрты
отперто отперты





3 У других глаголов: замереть—замерший, помереть—померший, покмерёть—примерший, обме​реть ~ обмерший, отмереть — отмерший: соответственно и дее!.р. прош.

' У возвратных глаголов параллельная форма на -ерёвшись (наприуер, натгрсешчсь) хотя и воз​можна, но менее литературна, чем форма на -ершись.
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Образцы спряжения
Тип 9. Наст. несовершенного вида
Основная часть индекса—всегда 9Ь


Невозвратные глаголы
Возвратные глаголы |

Невозвратные глаголы
Возврат​ные глаголы


Основной набор форм
Страд. формы на -ся


Основной набор форм
Страд. формы на -ся


Образцы
тереть
тереться
тереться
Прич. наст. Деепр. наст.

Прич. страд. наст.
трущий
трущийся
трущийся

Наст,
ед. 1 2 3

мн. 1 2 3
тру трёшь трёт

трём

трёте трут
трётся трутся
трусь трёшься трётся

трёмся трётесь трутся










Буд.
буду тереть
будет, будут тереться
буду тереться

Глаголы типа 10

(1-216ол6ть, молоть, полоть, ^^орбть, бороться а производные)

10а (только глаголы с вы-)
10с
Пример на​бора страд. •форы на -ся
Примеры возвратных глаголов



Общие образцы
молоть и произв,



Образцы
нсв
—
колоть
молоть колоться
бороться


СЕ •
выпороть 1
уколоть
размолоть —
побороться

нсв
Наст.
ед. 1 2

а

мн. 1

2 3

колю колешь колет кодем колете колют
мелк^ мелешь^ мелетл мелем'^ мелетел мелютП
колется

колются
борюсь борешься борется <э6ремся боретесь борются


Прич. наст. Деепр. наст. Прич. страд. наст.
—
колющий коля
мелющий леля^
колющийся
борющийся борась


Буд.
—
буду колоть, молоть
будет, будут колоться
буду бороться

Типы 9, 10, 11
Продолжение

10а (только глаголы с вы-)
10с
Пример на​бора страд. форм на -ся
Примеры возвратных глаголов



Общие образцы
молоть
и произв.



Образцы
нов
—
колоть
молоть
колоться
бороться


ев
ВЫПОрОТЬ 1
уколоть
размолоть
—
побороться

СВ
Буд.
ед. 1 3 мн. 3
выпорю выпорет выпорют
уколю уколет уколют
размелюП размелет'^ размелют
\ —
поборюсь поборется поборются

Оба
вида
Повел.
ед. 2 мн. 2
выпори выпорите
(у)коли (у)колйте
('раз)жли^ (раз)мелйтел
—
(по)борйсь (по)борйтесь


Прош.
ед. м ж с мн.
выпорол выпорола выпороло выпороли
(у)колбл (у)колбла (у)колбло (у)кололи
кололся кололась кололось кололись
(по)борблся (по)борблась (по)борблось (по)бор6лись


Прич. прош. Деепр. прош.
'выпоровший выпоров, -ши
(у)колбвший
(у)КОЛОВ, -ШИ 1
коловшийся
(пО)бОрОВШИНСЯ
(по)борбвшись


Прич. страд.
выпоротый выпорот выпорота выпорото выпороты
(у)кблотый (у)кблот (у)кблота (у)к6лото (у)кблоты



1 Из маголов с вы- отклоняется от этого образца только вымолоть— вымелю, -ет, -ют, повел, -и.
Глаголы типа 11 и подтипа II*
(бить, вить, лить, пить, шить я производные)
Наст. несовершенного вида
Основная часть индекса—11Ь, 11Ь/с или ПЬ/с"


Невозвратные

глаголы
Возврат​ные глаголы

Невозвратные

глаголы
Возвратные глаголы


Основной набор форм
Страд. формы на -ся


Основной набор форм
Страд. формы на -ся


Образцы
шить
шиться
биться
Прич. наст. Деепр. наст. Прич. страд, наст.
шьющий
шьющийся
бьющийся

Наст.
ед. 1 2 3

мн. 1 2 3
шью шьёшь шьёт шьём шьёте шьют
шьётся шьются
бьюсь : бьёшься бьётся бьёмся бьётесь бьются










Буд.
буду шить
будет, будут шиться
б\'ду биться
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